

# 从两会调查看公众的两会期待

□ 李妍

日前，人民网与人民日报推出2013年两会网络调查。您的工资涨了吗？您是否支持弹性退休制？您对医改有什么期待？截至目前，参与人次已达到70余万。在今年的17个关键词中，“社会保障”“反腐倡廉”“收入分配”“住房保障”暂居前四位。

人生开门七件事，柴米油盐酱醋茶。如今，公众茶余饭后热衷谈论的话题，虽说不再只是饮食男女，但日常聚焦关注的，大多也离不开衣食住行。

比如，今年两会前夕聚焦的热点话题中，无论是社会保障、收入分配，还是住房保障，其实都不是什么艰深宏大的词汇，而是与人们日常生活感知密切相关的课题。说白了，人们关注的，无非是辛苦挣取的财富，能不能更公平地落袋为安；“养儿防老”已成为过去时的情况下，制度保障能不能更公正地兜底养老，确保“老有所依”；房价一路狂奔之下，住房保障如何真正“大庇天下寒士”，而不是让住房福利成为少数人的盛宴。

国富民强，可以说，社会国民经济如火如荼地发展到现在，如何让公众更公平地共享国民发展的红利，已经成了人们的普遍期待。就拿这次热点话题的分项调查来说，对于社会保障，网友要求废除退休“双轨制”的呼声最高，98%网民认为双轨制有悖社会公平，废除企业和机关事业单位退休金双轨制的条件已经成熟；对最低生活保障，半数以上投票网民则认为，“骗保者多，制度执行不完善”；同样，对于收入差距现状，98%的网民选择了“收入差距大，贫富分化严重”，在判断收入分配不公的表现

上，“工资增长和GDP增长不同步”“存在大量灰色收入”“垄断行业收入过高”和“部分行业福利过高”，都在影响人们的公平感受。

“不患寡而患不均”，已成为人们的普遍心态。现实中不同行业、企事业单位的收入福利、权利差距，常让人深感“男怕入错行”；养老等社会保障的不公与阙如，也常让人深觉养儿难防老，老来无所依。马太效应，从最基本的收入分配、退休养老、住房教育，一直延伸到最低生活保障。前几天，中国社科院发布社会保障绿皮书还显示，受调查的低保家庭中，6成不是贫困家庭，有近8成的贫困户没有享受低保救助。而在一些地方，连孩子入学也搞起了“拼爹”，不是按家长学历职称积分入学，就是把家长身份职业地位分等级，按等级顺序招生。不同行业、身份的差距，直接投射到了祖国未来的花朵身上，这算不算“赢者通吃”下的另一种不公？

赢者通吃，必然衍生相对剥夺感。而要抚平这种被剥夺的感受，首先当然需要用制度填补鸿沟，最起码，制度不能制造这种分裂的差距。对每个普通公众来说，公平正义其实很简单，很多时候，无非就是看一个社会能不能给它的成员提供均等的公共服务；能不能让这个国家的公民，都享有政府提供的平等的福利与权利；当社会分配存在某种不公时，制度又能不能迎头赶上，补齐差距、兜底权利、确保公平。

现在，调查已清晰地提出了有关公平正义的民意诉求。期待在召开的两会上，这些议题能真正纳入参政议政日程表，去描绘出清晰的改革路径，回应民生期待。

## 雷锋，一面永不褪色的旗帜

当年，毛泽东同志写下“向雷锋同志学习”的题词。从那时起，雷锋这个名字就刻在亿万人民心中。这个仅仅走过22年的生命，却穿越数十年社会生活的巨大变迁，影响塑造无数中国人的心灵世界，成为承载一代代人理想信念的精神丰碑。今天，在老一辈革命家为雷锋同志题词50周年之际，大力弘扬雷锋精神，继续深化拓展学雷锋活动，必将激发人们向往文明、崇尚进步的道德能量，为实现全面建成小康社会注入强大精神力量。

“雷锋精神没有过时”，这样的结论，是对我们时代精神的坚守。物质条件越是改善，思想观念越是多元，就越需要凝聚人心的核心价值，越需要引领人生的理想坐标。郭明义20多年献血6万毫升，庄仕华39年巡诊80多万里……从“雷锋在哪里”的呼喊到“雷锋没有走”的感喟，今天，雷锋精神依然构筑着精神的高地，寄托着美好的期望。学习雷锋依然有着强烈的现实意义、时代价值。

始终与社会发展和时代进步的精神需求相连，雷锋精神才能赢得思想共识和持久活力。热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，服务人民、助人为乐的奉献精神，干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，锐意进取、自强不息的创新精神，艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神，对于今天的中国，雷锋精神仍是一面永不褪色的旗帜、一座永放光芒的灯塔，是指引我们前行的宝

贵精神财富。

也要看到，时代场景的变化，文明建设的规律，使得今天的公民道德建构与精神文明建设更为复杂。新形势下深入开展学雷锋活动，必将是一个需要常态化、制度化、长效化的宏伟工程。这要求广大党员领导干部率先垂范，更加自觉地学习和践行雷锋精神，以自身的高尚情操和优良作风带动良好的社会风尚；需要整个社会从基本道德入手，从点滴实践做起，通过每个人实实在在践行道德准则，塑造我为人人、人人为我的良好氛围；更需要建立长效机制，创新方式方法，使得学雷锋活动能够更具时代特色，能够吸引更多人参与其中，使其不断发扬壮大，向前推进。

如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？50年前，雷锋以对党的无尚忠诚、对祖国的无比热爱、对人民的无限深情，为年轻共和国提供精神动力，树立了历久弥新的道德标杆。今天，处于战略机遇期与矛盾凸显期的转型中国，更需强大的精神力量破浪前行。永不褪色的雷锋精神，正是我们建立自信、增强认同、激发热情、积聚能量的源泉。让我们积极行动起来，深化学雷锋活动、弘扬雷锋精神，为全面推进中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而奋斗。

(转载自《人民日报》)

## “假日火车免费”何以不受待见

□ 乔杉

“目前收费公路已实现了国庆等节假日免费通行，但买不起车的群众，却享受不到这一政策带来的好处。”全国人大代表朱列玉表示，此次两会将会关注铁路出行问题，他建议在国庆、春节、清明、劳动节等四个节假日，在全国范围内实行免费乘坐火车，享受国家政策带来的福利。

四大节假日免费坐火车，这是一个不折不扣的民生福利，但有些出乎意料，很多网友直言不讳，建议行不通，更没有必要。一个看起来很有善意的民生建议，竟然不受待见，这是很值得思考的。

相对于无视民意，尊重民意是一个进步，但态度尊重并不代表事实尊重。认为民众善良，一再牺牲民生利益，实不可取；认为民众重利，只有实实在在的免费才能打动民众，也不可取。

民众是有智慧的，体现在他们也讲市场规律，也分轻重缓急。“四大节假日免费坐火车”看起来很诱人，但回到现实，四大节假日铁路运力本就紧张，

真的免费坐火车，那整个铁路系统恐怕完全乱套了。那些真正需要回家的人，更难走得远、走得快。虽然朱列玉也提醒了铁路部门做好准备，但面对纷拥的乘客，以目前铁路的服务能力，再准备恐怕都无济于事。

民众是善良的，体现在他们并没有不切实际、不讲道理地提出额外的要求。民众希望改革成果惠及于民，但民众完全能够理解，因为实际情况的不同，这里的惠，并不都是免费的意义。对于铁路来说，尽力满足全民出行的需要，能够走得远、走得快、走得便宜就行了。至于免费坐车，则没有什么必要。

“假日火车免费”不受欢迎启示我们，关注民生不能仅靠一腔热情，要提出有质量的建议，就必须真正尊重民意、了解民意。了解民意不是一件容易事，要知道民众所思所想，就必须深入基层、深入调查，而不是坐在书斋里，想当然地认为民众想要什么、不要什么。



□ 文/黄齐超 图/朱慧卿

最好的回应。

其实，调查结果并不重要，最重要的是能支撑结果的调查证据。首先，土地的性质是否属于自留地，这应当出示当地政府和土地管理部门的相关证据。其次，自留地是归集体所有，没有盖房的资质。既然局长弟弟拿到了惠州市国土局的批复，就应当公示出来。追问一下，国土局有什么理由允许自留地盖房子？最后，纪委的调查称，被曝光的越级提拔的干部，是按有关规定竞争上岗，选拔任用到现职。那么，究竟是什么规定？干部选拔过程中的一系列记录和档案，也该以示众人，回应质疑。

当然，我们不能凭借网友的爆料帖文和回帖网友的调侃，就断定局长坐拥“皇宫式别墅”属实。但是，市纪委的调查，也未必无可挑剔。至少，这个调查结果还不足以平息所有的质疑。

窃以为，真金不怕火炼，既然钟局长是清白的，何不正面回应记者关于能否财产公开的询问？的确，目前当地还没有这样的制度，但自己已经被质疑，公开财产才是

## 反浪费需要强监督

□ 郭胜

一笔笔一单单理清楚，多花的、乱花的自然能现形。

中央力倡勤俭节约、反对浪费，成效显著。两会召开，少了徒有形式的鲜花地毯，少了铺张浪费的大吃大喝，新风劲吹。不过，也要看到，反浪费不仅在一时一地，更需要久久为功。这就离不开有力有效的监督。

反浪费的监督，应该贯穿全程。看住“三公经费”预算，也就拧紧了大肆挥霍、突击花钱的水龙头。财务信息公开透明，群众实时监控，花钱才会精打细算。做好审计工作，花在哪、花多少，

# 广告